

经济及社会理事会

Distr.  
GENERAL

E/CN.4/2000/46  
15 December 1999  
CHINESE  
Original: ENGLISH/FRENCH

人权委员会  
第五十六届会议  
临时议程项目 10

经济、社会和文化权利

人权和单方面的强制措施

秘书长的报告

目 录

	<u>段 次</u>	<u>页 次</u>
导 言.....	1 - 2	2
收到的政府答复.....	3 - 30	2
刚 果.....	3 - 5	2
伊拉克.....	6 - 14	3
俄罗斯联邦.....	15 - 19	4
南斯拉夫.....	20 - 30	5

## 导 言

1. 本报告是根据人权委员会 1999 年 4 月 23 日第 1999/21 号决议提出的。委员会在决议中请秘书长提请所有会员国注意该决议，征求它们对单方面强制措施对其人民产生影响和不良后果的意见及有关资料，向人权委员会第五十六届会议提出有关报告。

2. 秘书长根据该项决议第 9 段(b)小段，在 1999 年 8 月 27 日的普通照会中请各会员国提出有关这一问题的材料。截至 1999 年 12 月 1 日，收到了刚果、伊拉克、俄罗斯联邦和南斯拉夫政府的答复。本文转载了这些答复，并将在本文增编中提交任何其他答复。

## 收到的政府答复

### 刚 果

[1999 年 9 月 20 日]

[原文：法文]

3. 人权委员会第 1999/21 号决议促请各国不要采取或执行不符合国际法和《联合国宪章》的任何单方面措施，尤其是那些在境外造成影响的单方面强制措施，这种措施阻碍国家间的贸易，从而妨碍充分实现《世界人权宣言》和其他国际人权文书中所载明的各项权利，尤其是个人和人民的发展权。

4. 考虑到这类措施影响行使各项人权，该项决议反对利用这类措施，对任何国家特别是发展中国家施加政治或经济压力。

5. 根据这项决议，刚果政府申明，它从未实行、更未怂恿这类措施。毫无疑问，刚果政府采取和实行的各项措施是符合国际法和《联合国宪章》的。因此，刚果政府坚决谴责对本国人民和第三国采取或怂恿这类措施的国家。

## 伊 拉 克

[1999年9月15日]

[原文：阿拉伯文]

6. 伊拉克政府愿指出的是，1993年维也纳世界人权会议一致通过的最后文件吁请各国不要采取不符合国际法和《联合国宪章》的任何单方面措施，因为这类措施阻碍国家间的贸易关系，妨碍充分实现《世界人权宣言》和其他国际人权文书中所载明的各项人权，尤其是所有的人享受其健康和福利所需的包括食物、医疗和住房等在内的适当生活水准的权利。

7. 伊拉克政府称，它信守《联合国宪章》第一条第2和第3款所载的各项宗旨，即“发展国际间以尊重人民平等权利及自决原则为根据之友好关系，并采取其他适当办法，以增强普遍和平；促进国际合作，以解决国际间属于经济、社会、文化及人类福利性质之国际问题，且不分种族、性别、语言或宗教，增进并鼓励对于全体人类之人权及基本自由之尊重……”。

8. 某些国家实施的单方面强制措施影响到发展中国家的社会救助和人道主义活动，其中一些影响跨越了国境，造成了进一步的障碍，使人民无法享受所有人权。这类措施还违背了不得在国外以经济制裁的形式强制实施本国的法律，这项极为重要的国际法准则。

9. 伊拉克是受到单方面强制措施影响的若干国家之一。在安全理事会通过关于对伊拉克实行经济制裁的第661(1990)号决议之前，美利坚合众国、英国和法国就作出了对伊拉克实行禁运的单方决定。这些决定反映了这些国家的政治利益和经济利益，例如，美国政府于1990年2月限制有关方面履行6个月前与伊拉克签署的工业产品和农业产品运输合同。

10. 1990年4月，美利坚合众国拒绝履行向伊拉克提供农产品和其他商品的义务，另外，美国参议院于1990年7月批准了一项禁令，禁止向伊拉克提供总值达12亿美元的货物。

11. 在安全理事会通过第661(1990)号决议之前，美国总统于1990年8月2日下达了两项行政命令，禁止与伊拉克进行贸易，并冻结了伊拉克的金融资产。

12. 英国财政部于 1990 年 8 月 2 日和 4 日下达了法律指令，冻结了伊拉克的金融资产。法国亦于 1990 年 8 月 2 日颁布了一项关于暂停与伊拉克金融关系的一项法令，对伊拉克实行了单方经济制裁。

13. 这些措施无疑表明，这几个国家不仅在联合国安全理事会作出制裁决定之前就单方对伊拉克实行了制裁，而且还为安理会实行的各项制裁规定了具体执行细则，使制裁成了目前系统化的做法，这明确表明这些国家妄图永久实行禁运措施。

14. 伊拉克共和国政府重申，它坚决反对并谴责单方面强制措施。这类措施侵犯了所针对国家的人民的人权，恶化了这些国家在履行各项国际人权文书所规定的义务方面的问题。伊拉克共和国政府呼吁国际社会在国际组织的合作下同心协力，消除这些做法，以确保充分执行人权委员会通过的各项有关决议。

#### 俄罗斯联邦

[1999 年 10 月 19 日]

[原文：俄文]

15. 50 多年来，联合国在和平解决争端和冲突方面建立了一整套内容广泛、且多种多样的机制和办法，并渐渐学会了如何对粗暴侵犯人权和基本自由、其政策可能会危及国际和平与安全的国家施加影响。从过去的经验来看，各国以及联合国大多通过非暴力措施来解决这些问题，只在例外情况下才实行强制制裁以及其他强制措施。

16. 俄罗斯联邦完全同意联合国大会通过的《各国经济权利和义务宪章》中的准则，即任何国家均不得使用或鼓励使用经济、政治或任何其他类措施来强制另一国限制对主权的行使。

17. 采用单方面强制措施不仅侵犯了人权，而且还恶化了人道主义问题。虽然单方面强制措施的目的据说是对某一政权施加压力，但首当其冲的是普通百姓。对某些商品实行制裁措施会引致粮食短缺，对进入外国市场的限制会带来经济衰退，并进而导致失业、通货膨胀、普遍贫困、饥荒和人民健康恶化等问题。

18. 俄罗斯联邦在许多国际论坛上反复指出，它反对目前实行的在国外单方面实行本国法律和措施、影响其它国家贸易和对外关系的趋势，认为这些法律和措施

违背了国际法，违背了国家主权平等和尊重国家主权的准则，破坏了和平共处的环境。

19. 俄罗斯联邦的政策是，严格遵循《联合国宪章》和国际法的宗旨和准则，包括信守上面提到的各项准则。俄罗斯联邦为此支持人权委员会通过的第 1999/21 号决议。

### 南斯拉夫

[1999 年 10 月 7 日]

[原文：英文]

20. 在前南斯拉夫于 90 年代初解体后，联合国安全理事会于 1992 年对南斯拉夫联盟共和国实行了为期 5 年的严厉禁运措施，此外，美国和欧盟维持了以前对南斯拉夫联盟共和国的单方面制裁或实行了新的单方面制裁。这表明有关方面仍对南斯拉夫联盟共和国实行单方面贸易、经济以及其他限制措施。制裁除了对被制裁国的经济以及社会生活的其他方面造成巨大损害和损失之外，还影响了个人的工作权、就业权、享受健康环境权、受教育权以及人民的发展权。

21. 由于有关方面实行了《代顿协定》以及其他协定之外的所谓“外围”制裁，南斯拉夫无法恢复在联合国以及在国际货币基金组织、世界银行、欧洲复兴开发银行等国际金融机构和组织中的正常地位，结果无缘参与全球经济流动与合作，不能重返国际资本市场，这对全国人民造成了不利影响。

22. 过去十年来，美国政府和国会作出了若干决定，对南斯拉夫联盟共和国采取了单方面强制措施，这不仅阻碍、而且无限期中止了与南斯拉夫的经济合作关系。另外，美国不再对南斯拉夫联盟共和国实行普遍优惠制度。暂停南斯拉夫的最惠国待遇意味着，美利坚合众国与塞尔维亚王国于 1882 年缔结的最久远的双边贸易协定从此结束。南斯拉夫联盟共和国在美国的所有资产均被冻结，在美国的贸易活动被取缔，纺织品、钢铁、商业运输、旅游行业的许多安排已暂停。同时，欧盟以科索沃和梅托希亚的情况为由也对南斯拉夫联盟共和国实行了贸易和经济制裁。南斯拉夫联盟共和国完全满足了联合国安理会第 1244(1999)号决议的所有要求并严格遵

守了这项决议，所以，进一步维持制裁只会起反作用，另外，以新的借口维持这些制裁也是我们无法接受的。

23. 从 1991 年至今，国际制裁对南斯拉夫联盟共和国的经济造成了毁灭性后果。南斯拉夫联盟共和国的直接损失估计达 600 亿美元左右，如果算上社会产品和出口收益损失，间接损失额则高达 1,500 亿美元左右。产量和就业人数剧减，由于失业人数和滞留，南斯拉夫联盟共和国的难民人数大增，南斯拉夫联盟共和国付出了额外代价。它目前现收容了来自前南斯拉夫的克罗地亚共和国和波斯尼亚和黑塞哥维那共和国的近 700,000 名难民。生活环境恶化造成了一系列恶果，使人民健康恶化，死亡人数增高，原已很低的出生率更低。与此同时，许多受过良好教育的南斯拉夫人纷纷出国。文化教育拨款受到限制，从而影响了人民的文教活动的水平。环境保护和环境宣传方面的投资机会越来越差，影响了水、空气和土壤的质量并造成了污染。

24. 从对外关系来看，制裁还大大影响了南斯拉夫与欧盟和美国之间贸易范畴以外的合作关系，本来，通过这样的合作关系，通过南斯拉夫公司与欧洲和美国公司之间的商业合同，通过鼓励西方各国在南斯拉夫进行各种资本投资和鼓励技术转让、恢复银行和金融合作等，可以大大促进南斯拉夫联盟共和国已着手的全面改革工作。

25. 1999 年 3 月 24 日至 6 月 10 日期间，美国及其北约盟国对南斯拉夫日夜狂轰滥炸。明明是所谓的“科索沃民族解放军”搞分离和恐怖主义活动，妄图使科索沃和梅托希亚从塞尔维亚和南斯拉夫分离出去，而空袭击却自称是要避免一场人道主义灾难，保护科索沃和梅托希亚的阿尔巴尼亚族的人权。全国各地有许多平民在轰炸中丧生。南斯拉夫的所有基础设施(电力系统、炼油厂、桥梁(其中 80 多座)、运输道路、化学工厂、工业生产能力等)均为系统打击目标。电视台、医院、学校、幼儿园、养老院、克罗地亚以及波斯尼亚和黑塞哥维那难民避难所被炸毁，甚至监狱都未能幸免。有一所监狱被炸，100 多名犯人命丧黄泉。600,000 名以上的人失去工作，250 万人无法满足基本需求。许多文化、历史古迹和礼拜场所被毁。加上最近逃离科索沃和梅托希亚的 250,000 名塞族、黑山族、吉卜赛族以及其他族难民，南斯拉夫联盟共和国境内的难民和流离失所者总数近 100 万，收容的难民总数为欧洲国家历来收容难民数目之冠。

26. 北约的空袭为南斯拉夫联盟共和国带来了一场不小的环境灾难。

27. 据初步估计，北约侵略行动造成的损失总额超过 1,000 亿美元。南斯拉夫联盟共和国以《联合国宪章》以及其他国际法律标准和准则授予的权利为依据，正要求有关方面赔偿侵略行动造成的损失。

28. 西方国家丧心病狂，对南斯拉夫联盟共和国这一主权国家、联合国的一会员国不宣而战，并极力孤立我国，试验新型武器，用石墨炸弹和集束炸弹对南斯拉夫联盟共和国平民狂轰滥炸。

29. 西方国家继续对南斯拉夫施加政治、经济压力，妄图通过早有预谋的变革实现建立西方权力中心的目标，并妄图以此为侵略南斯拉夫开脱罪责。北约的侵略行动据说是为了防止一场人道主义灾难并保护人权，而在冬季即将来临之际，西方却进一步阻挠人道主义性质的油料供应，从中可以看出西方究竟居心何在。西方一方面称维护一些人的人权，另一方面却用贫铀炸弹轰炸多数族群，公然践踏其权利。维持制裁直接损害了人民正常生活的权利。

30. 通过单方实行经济制裁以及其他制裁对南斯拉夫联盟共和国施加政治压力的做法违背国际法、《联合国宪章》以及各项国际文书。由于南斯拉夫联盟共和国与美国的贸易、金融以及其他经济关系中断，南斯拉夫联盟共和国无法充分行使《世界人权宣言》规定的各项权利，这违背了《发展权利宣言》确定的自由贸易与发展准则，尤其是违背了个人和全体人民的发展权。

-- -- -- -- --